

“2024江苏教师年度人物”名单公布

无锡3位优秀教师入选

根据《省教育厅省总工会关于做好“2024江苏教师年度人物”遴选推荐工作的通知》精神，在各地教育部门和相关高校推荐选送的基础上，经初选、复选、终选，近日“2024江苏教师年度人物”遴选推荐活动结果公布，无锡3位优秀教师入选其中。



张业飞



胡秀芹



张业飞

做有思想的行动者

张业飞是无锡市东峰第二实验学校历史教师，从教20余年他一直深受学生的尊敬和爱戴。2023年2月，他加入了援疆教师团队。2024年1月，阿合奇县发生7.1级地震，在余震不断的特殊时期，张业飞始终坚守在一线。每当余震来临，他总能冷静地组织学生迅速疏散，保护他们不受伤害。他还多方筹措、捐钱捐物，被授予“支援抗震救灾先进个人”称号。他用自己的经历，告诉学生们生活中的困难都是暂时的，只要心中有信念，就能战胜一切。

在教学工作中，张业飞注重用生动的语言和鲜活的案例，激发学生们学习历史的兴趣和热情。他还结合当地的文化特色和民族风情，设计了一系列具有针对性的历史课程和活动。在他的引导下，学生们不仅学到了书本知识，更学会了如何独立思考。在克州首届中学生“学习历史 增强使命”历史小论文大赛中，学生们收获了丰硕的成果。

援疆期间，张业飞积极参与教育部主办的中小学三科统编教材西部巡讲活动，助力西部地区教师的专业成长。他的论文《挖掘乡土文化资源，涵养家国情怀》在阿合奇县教育教学论文大赛中荣获一等奖，充分展现了他对乡土文化资源的深入挖掘和巧妙应用。在阿合奇县“提升数字素养，赋能教研改革”送研活动中，张业飞的专题讲座“核心素养下中国近代史的中考备考策略与案例”收获广泛好评。在“送教下乡”活动中，他执教的《珍爱生命，幸福生活》示范课为当地的历史教育事业注入了新的活力。他通过各种形式将自己的教学经验无私地分享给当地的年轻教师，为他们未来的教育之路点亮了明灯。他用实际行动诠释了“做有思想的行动者”的真谛。

2023年6月，张业飞荣获了“无锡经济开发区教育系统民族团结进步先进个人”荣誉称号，也被克州教育局评为“2023年优秀援疆教师”。

作为援疆教师，他深知自己的责任与使命，从生动的实践中汲取智慧，用心、用情、用力做好点滴小事。



唐玉婷



唐玉婷

扎根农村守望教育初心

在农村学校的三尺讲台上坚守初心35年，宜兴市官林中学教师唐玉婷就是这样一位对农村教育事业发展情有独钟的老师。

唐玉婷曾做了25年的班主任工作，她和学生亦师亦友，她曾和学生一起公园包饺子野餐；中秋节和学生围坐在操场上吃月饼，畅谈理想；在她的办公桌抽屉里常年备有针线、感冒药等，随时为学生服务；她还经常悄悄地为班里的贫困学生买衣物和零食，让学生感受到温暖。

农村孩子的听说读写能力普遍较差，多数学生缺乏学好英语的内在动力。为了激发他们学习英语的兴趣，全面提高学校的英语教学质量，唐玉婷作为学校的英语学科组长和备课组长，带领学科组全体成员，不断学习先进的教学理论，更新教学理念。从2006年起，唐玉婷带领团队先后开展了“师生互动合作学习教学策略研究”“农村高中英语教学‘低效互动’的调查与对策研究”等课题，摸索出了一套适合农村学生学习英语的“互动式”教学方法，此方法使学生从原有的静听模式中走出来，主动参与课堂活动，感受学习英语的乐趣和幸福。

35年来，唐玉婷坚持走“科研兴教”之路，推动农村高中英语课堂教学改革。作为江苏省高中英语特级教师、无锡市英语教学名师、无锡市教科院高中英语兼职教研员、宜兴市高中英语兼职研训员，唐玉婷始终把振兴高中英语教学作为自己义不容辞的责任。唐玉婷的讲座从高考复习专题指导到课外名著阅读方法、从论文撰写到课题研究等不同的视角，诠释了她对英语教育的理解和追求，起到了辐射引领作用。

唐玉婷的努力得到了学生、家长和社会各界的充分肯定，她先后荣获“第九届全国中小学外语教师园丁奖”“江苏省优秀教育工作者”“无锡市优秀教育工作者”“无锡市名教师”“无锡市教师勤远奖”“无锡市人民满意的好教师”“无锡市优秀班主任”等荣誉。忙碌着、辛劳着、收获着并幸福着的唐玉婷说：“我属于农村，属于农村教育事业！”



胡秀芹

一路播撒善良与美好

“花婆婆把花的种子撒在公路旁、校园前、田野上……第二年春天，鲁冰花成片开放。花婆婆做了一件让世界变得更美丽的事！”这是绘本《花婆婆》的故事，江阴市第一中学语文教师胡秀芹就是这样一位“花婆婆”。从江阴到伊犁，再到革命老区吕梁，从学校到社区，从语文学科到组织爱心助学公益项目，胡秀芹以满腔的热情一路播撒善良。

2020年2月，胡秀芹开启新疆支教生活。她积极链接爱心资源，对13名少数民族学子开展助学活动。2021年9月，胡秀芹第二次支教霍城县江苏中学，她发动亲朋好友继续开展第二期公益助学。两期公益助学项目共结对助学各族学生28名。胡秀芹连续两届3年援疆，每学期她都积极承担援疆教师示范课工作，两次开设伊犁州高效课堂示范课，给霍城县三所初中送教下乡，开初高中衔接课。

胡秀芹是苏州“欢乐鼓”公益义工。援疆后，她借助爱心企业和爱心人士力量，3年的时间里在新疆霍城县7所学校建起了8支欢乐鼓队。“欢乐鼓”项目被无锡（江阴）援疆工作组选定为文化润疆项目之一，助力推动教育援疆和文化润疆齐头并进、相辅相成。

胡秀芹还是江阴“太阳花绘本屋”公益项目发起人及项目设计者。2021年9月，她将绘本屋公益项目拓展到新疆霍城县，用公益课堂传播各族同胞的善良与美好。她为霍城县江苏中学“石榴籽绘本屋”做了设计，为3到6周岁的孩子量身打造儿童情景阅读场所。孩子们走进“石榴籽绘本屋”，仿佛走进一个童话王国，美丽的壁画里，各色鲁冰花成片摇曳生姿，天蓝色的穹顶上会绘着朵朵白云。在绘本课堂，孩子们沉浸在胡秀芹的绘本故事里，阅读兴趣、多元智能得到开发与训练。

“被需要，被认可，是很幸福的一件事情。”胡秀芹就这样做着让世界变得更美丽的事，如今她在革命老区吕梁继续着自己播撒善良与美好的支教工作。

(徐婕妤 整理)

